



云砂仁大而不强 如何破局

砂仁是我国常用的大宗中药材之一，也是云南“十大云药”之一。目前，云南是全国砂仁的最大产区，云砂仁在全省中药材产业发展和群众增收致富中发挥着积极作用。然而，云砂仁产业大而不强、加工附加值低、产供销脱节现象突出，亟待破解。

种植效益显著

西双版纳州是云砂仁的最大种植区。2014年，景洪市的种植户杨军，通过流转土地种植了100多亩云砂仁。由于管护得好，云砂仁年年丰产，亩均产值5000~8000元，一年收益达六七十万元，除去各种成本后，纯收入达30万余元。在西双版纳州，像杨军一样通过种植云砂仁致富的农户还有很多。目前，云砂仁在西双版纳州的种植面积达20多万亩，占全省种植总面积的近一半，年均产值达10亿余元。

据云南省中药材“十大云药”品牌打造工作组有关数据，1963年，原中国医学科学院药用植物研究所

云南分所首次引进砂仁到云南种植，获得成功后，云砂仁便在西双版纳、普洱、德宏、红河、文山等州（市）推广开来。目前，全省云砂仁种植面积达45万余亩，占全国种植总面积的80%以上，年产干砂仁约1300吨，约占全国总产量的86%。

近年来，国内药材市场对云砂仁的需求十分旺盛，云砂仁价格从2005年前后的每公斤38元一度上涨至每公斤300~400元，并最终稳定在每公斤约150元，亩均产值达6000~7000元。由于云砂仁种植成本低，对技术和管护要求不高，群众种植积极性较高。西双版纳州景洪市、普洱市的哈尼族聚居村寨的不少群众依托种植云砂仁，实现增收致富。